

机械制造加工工艺合理化的机械设计制造

娄 健

(一重集团(黑龙江)专项装备科技有限公司,黑龙江 齐齐哈尔 161000)

摘要:各行各业在生产与发展的过程汇总都会应用到不同类型的机械,机械制造与加工成为社会发展过程中一个重要的行业,科学合理的机械制造加工工艺不仅能促进机械制造与加工行业的发展,还有利于社会其他行业的发展。然而,现在一些机械设备的设计以及制造工艺的难度非常大,机械制造与加工行业必须严格控制好各个机械制造加工工艺环节,才能使生产的机械设备质量达标。除此之外,还需要提高机械设计制造的水平,使设计更加科学合理化,从而促进机械制造与加工行业的发展。

关键词:机械制造加工工艺;机械设计制造;合理化措施

1 引言

我国的机械制造技术水平相较于过去,已经有了非常大的进步。许多先进的机械设备被广泛应用于各行各业的生产与建设当中。机械制造领域最明显的变化就在于基本实现智能化和自动化,智能化和自动化给机械制造带来了极大的便利。然而,我国现阶段的机械制造技术与其他发达国家相比,还具有很大的发展空间。基于此,机械制造领域可以机械制造工艺和机械设计这两个方面进行优化完善,使其更加科学合理,从而提升机械制造与设计的水平,促进机械制造行业的发展。

2 机械制造工艺与机械设计的相互影响

(1)机械制造工艺对机械设计的限制。机械行业中常用的机械设计软件是CATIA,软件功能非常强大,可以绘制出各种工件,在航空航天和汽车制造等领域中有广泛的应用。虽然,在CATIA软件中可以设计出各种工件,但机械制造工艺并非能够将所有设计都呈现出来。一方面,我国机械制造行业中所用的仪器和设备精度不高,另外,加工复杂零件需要的成本较高,不符合企业降本的需要。在机械设计时,要考虑到机械制造的能力,只有先明确工件的加工方法,在机械制造客观能力范围内进行设计,才能够保证设计的可行性。

(2)机械设计对机械制造工艺的简化。机械行业中,机械制造过程中要使用各种机器,部分工序还需要人工完成。为了给切削设备降温,还需要使用切削液降温。一个工件加工完成,需要耗费大量的电能、人工、材料,同时还会影响设备的使用寿命。如果机械设计巧妙,工件既可以满足功能要求,又可以做到结构简单,则可以简化机械制造工艺流程,进而提高效率,降低成本。

3 机械制造加工工艺合理化的机械设计制造措施分析

(1)设计理念以绿色制造为核心。绿色环保理念是现代许多领域都在积极尝试的新发展理念,这也是符合现代社会的可持续发展需求的一个理念。机械制造也需要将绿色环保这一重要理念运用到机械制造设计当中,优化机械设计方案。当然,机械设计当中采取绿色环保设计理念首先应该考虑的就是企业的经济效益。在机械设计方案中加入绿色环保设计理念,能够给企业带来更高的经济收益,促进机械制造企业的可持续发展。这主要是因为在绿色环保的设计方案当中,会减少很多不必要的材料浪费,这样就会节约大量成本,从而提高经济效益。在传统的机械制造过程中,由于没有采取严格的成本控制措施,机械制造材料浪费的现象随处可见,成本超出预算的状况经常发生,这也是影响企业经济收益的一个主要原因。而在以绿色环保为核心的机械制造设计方案中,会对成本预算采取严格的控制手段,根据实际的机械制造工程量来计算需要用多少材料,避免造成材料浪费。其次,还可以引进更多的新型绿色环保材料作为机械制造的原材料,增加对可降解、无污染的绿色环保材料的使用率。除此之外,还要及加强对机械制造工人的培训,强化他们的绿色环保理念。

(2)严格执行机械设计的准则。机械设计指南包括标准化指南、安全指南和技术指南。其中,标准化的标准包括概念标准化、物理形

式标准化和方法标准化。按照其执行的程度可分为推荐执行、强制执行两大类。按其适用的范围,又可以分为国家的标准、行业的标准以及企业的标准。安全准则在功能失效、人员安全、防污染、部件稳定性等方面有相应的内容。技术规范要求机械设计中的有关技术性能必须符合规范规定的要求。严格的执行机械设计标准就是保证了产品的质量、实现了制造业健康而且持续发展的必然要求。

(3)提高加工的精度。现代机械设备的功能越来越强大,相应的结构也越来越复杂,其制造加工工艺流程和设计方案也更加复杂。对于这种结构复杂的机械设备,会涉及到许多细小零件的制造,各个零件的质量和精准度直接影响整个机械设备的质量,因此,必须提高各零件加工的精度。这就需要从机械制造设计方案和机械制造加工的各个环节入手,在设计方案中加强对零件精确度的要求,提高零件加工的精度。

(4)设计中注重产品表面质量的工艺设计。当前针对机械制造的设计工作,对于产品表面质量的工艺设计要格外重视,因为它直接影响到产品的质量和使用寿命。在对产品表面质量进行衡量时,一个重要的衡量标准就是其粗糙程度,在设计过程中要着重考虑这一点。对于机械制造的金属产品来讲,产品耐磨性能、疲劳强度、耐蚀性、配合质量等都会因为外界因素产生一定影响,因此在设计制造过程中要求选择合适的刀具与金属材料,不断完善加工切削条件,采用正确的加工工艺方式确保在加工时保证能够高质量进行,降低金属制品表面的粗糙度,让产品质量能够达到标准。

(5)把握机械设计制造的发展趋势。我国现阶段的机械设计制造呈现出智能化、自动化、信息化的发展趋势,并且在接下来的一段时间内,还继续朝着这个趋势发展。想要提高机械制造设计水平,促进机械制造行业的可持续发展,就需要把握好机械设计制造的智能化、自动化、信息化发展趋势。相关企业要积极向其他优秀的企业学习先进的技术和理念,学会借助现代信息技术的便利,提高自身的机械设计制造水平,设计制造出更多高端的机械设备。

4 结束语

综上所述,我国的机械制造设计水平相较于过去,已经有了非常大的进步。许多先进的机械设备被广泛应用于各行各业的生产与建设当中,但是与其他发达国家的机械制造设计水平还具有一定差距。对于我国现阶段的机械设计制造行业来说,应该以绿色制造为核心设计理念;严格执行机械设计的准则;提高加工的精度,尤其是要重视各零件的精度;设计中注重产品表面质量的工艺设计。除此之外,还要把握好机械设计制造的发展趋势,使我国的机械制造设计朝着智能化、自动化、高端化的方向发展,设计制造出更多高端的机械设备。

参考文献

- [1]李玉宏.机械制造的工艺可靠性分析[J].机械工程师,2018(06).
- [2]黄诚.机械制造工艺视域下的合理化机械设计研究[J].科技风,2020(04).